

搭乘新电商快车 千年小木梳做成大产业

提起木梳，总会让人想起临窗梳妆，对镜贴花黄的唯美画面。相比快消时代的塑料制品，木梳温润的手感下，是沉淀经年的历史。

圆木锯为方片、褪去余料、打磨光滑、上漆涂色，由一棵树到一把梳的转变，在泾县榔桥镇已经上演了千年。这个只有三万多人的皖南小镇，却有着一个“国字头”的称谓。早在2004年，榔桥镇就凭借悠久的木梳历史和精湛的制作技艺，被中国轻工业联合会评为“中国木梳之乡”。

如今，搭乘新电商的快车，已有千年历史的榔桥木梳，真正脱胎换骨，实现产业振兴，一把把小木梳走进了千家万户。

历史：木梳之乡的前世今生

在泾县榔桥镇，几乎没有人不认识徐福海，大家都习惯尊称他一声“徐老”。徐福海在当地能有如此高的威望，和木梳有关。



女主播正在电商平台的直播间内介绍各式木梳。

今年79岁的徐福海，籍贯江苏常州，生于上海。上个世纪六十年代，他被下放到泾县榔桥镇溪头村，成为公社综合厂的一名负责人。

来到榔桥后，徐福海得知，因为地处皖南山区、木材众多，榔桥镇的木梳历史悠久，最早可以追溯到春秋战国时期，发展至明清时期达到相对鼎盛。其中，制作考究的黄杨木梳和枣木梳

曾被皇宫大内采办为御用梳妆用具，因此又有“官梳”的美誉。

徐福海记得，综合厂当时有铸铁、裁缝、剃头匠等各种手艺人，却唯独没有制作木梳的匠人。他决定把这门濒临失传的传统手工艺找回来，于是请了十几个曾在常州梳篦厂做活的师傅。

十几个师傅来到厂里后，很快带了几十个徒弟。徐福海耳濡目染，也学会了制梳技艺，甚至做得比旁人还要好。

上世纪九十年代初，徐福海第一个在当地创办“徐氏工艺品厂”，专门生产木梳。在徐福海的带动和国家富民政策的支持下，当地农户纷纷效仿，榔桥木梳得到迅猛发展，逐渐成为当地的主导产业。以榔桥镇溪头村为中心的周边乡村陆续出现了众多木梳作坊、工厂，家家都有人会做木梳。到2000年前后，榔桥的木梳加工及作坊遍地开花，从业人员两千余人。

做木梳看似简单，其实备料讲究，

道制作工序。

“以前一个人雕花，一天最多雕一两把，还雕不太统一。现在机械化生产，一天都是两三百把。”为提高生产效率，以徐福海为首的一批工艺技师，不断探索机械生产经验，经年累月下，榔桥木梳的制作不仅实现了由家庭作坊向专业化生产的转变，而且培养出大批木梳专业生产技术人才和管理人才。

2004年，榔桥镇被中国轻工业联合会授予“中国木梳之乡”称号。2014年，榔桥木梳的制作技艺顺利入选安徽省级非物质文化遗产项目名录。

困惑：如何把木梳卖向全国

木梳产业壮大后，成品木梳如雨春笋般冒出。梳子在周边城市热销，可因为木梳经久耐用，复购率低，怎么保持好的销售势头？这个问题难住了当地所有木梳从业者。

胡桂荣是徐福海的儿媳，算得上当地制木梳的第二代传承人。1997年，胡桂荣和丈夫公公徐福海的厂子独立出来，创办了自己的竹木工艺厂，开始自主创业。

为了将梳子卖得更多、更远，她和父辈们一样，背上一大袋木梳，往各个城市的批发市场里扎。从泾县到宣城，从宣城到合肥，从合肥到上海，一城又一城，靠着一张张卧铺票东奔西走，胡桂荣谈下了一笔又一笔生意。

商海暗流涌动，胡桂荣的创业之路并非一帆风顺。常常是生意谈好了，可代销之路又艰又险，货卖了，经销商不给钱。胡桂荣意识到，想要发展，就不能坐以待毙，守住传统销路固然重要，但只有将企业做大做强、打响品牌、拓展新的销售渠道，才能让企业获得长足的发展。

2002年，胡桂荣成立了泾县润发梳业有限公司，注册了木梳品牌“缘木轩”，并先后尝试电话推销、建网站、开拓外贸渠道、电商销售等各类办法，扩大品牌影响力，拓展销路。

经过十多年的不懈探索，润发梳业越做越大。2003年，胡桂荣被评为安徽省第一批农村致富带头人，2005年参与起草编制《中国木梳行业标准》，2015年担任泾县电子商务协会会长，2017年，“缘木轩”被评为“安徽老字号”。



木梳企业电商负责人徐展鹏和公司同事交流电商运营心得。

带着梦想和一股子冲劲，胡桂荣成功将榔桥木梳带出安徽，卖向全国各地，甚至远销海外。

飞跃：一天卖出五千把木梳

走进泾县榔桥镇溪头村的木梳产业园，各种机械的声音交织在一起。车间里是一片热闹的景象，工人们正在忙碌地制作木梳。

而在二十多公里外的泾县电商产业园内，工人们同样忙个不停，他们正将亟待发出的木梳进行打包。

“这把梳子是高端檀木梳，手工双面祥云，现在下单有优惠哦……”在位于泾县电商产业园的润发梳业的直播间，伴随着女主播热情洋溢的介绍，5分钟不到，缘木轩的拼多多直播间里就涌进了近百人，一分钟不到，卖了十几把木梳。

“这不算什么，我们每天的快递面单打出来，有好几本书那么厚。到了销售旺季，有时候一天能卖五千多把木梳。”对于直播间的销售成绩，润发梳业电商负责人徐展鹏习以为常。

徐展鹏是胡桂荣的儿子，也是榔桥木梳的第三代传承人，从小对木梳耳濡目染的他，留学回国后，负责润发梳业的电商销售。

作为新时代的木梳传承人，徐展鹏顺势而为，将目光瞄准了新电商平台拼

多多。“多多新匠造”助力“乡村好物”实力“出圈”

“时代发展太快，从生产到销售，都在飞跃，和我们那时候已经不能比。”徐福海直言，看着榔桥木梳产业借助电商平台远销全国，品牌影响力逐步扩大、产业不断兴旺、文化得到传承，作为榔桥木梳产业的奠基人，他惊喜不已。

据榔桥镇政府有关负责人介绍，榔桥镇现有木梳生产销售企业110余家，从业人员3300人。近年来，在电商的带动下，木梳行业年产值达2.5亿元，电商销售额占50%以上。木梳产业为地方经济建设、乡村振兴、解决农村剩余劳动力、增加农民收入作出了重要贡献。

“在广阔的乡村地区，传统手工业一直都是村民增收致富的重要手段，但很多地区的木梳产业常常因打不响品牌、拓不开销路，导致产业式微，甚至是手艺失传。”据拼多多相关负责人介绍，为重新激活并传承乡村的手工业，带动村民创富增收，7月29日，拼多多正式启动“2022多多新匠造”行动，深入乡村产业带，推动各地乡村好物实力出圈，榔桥木梳就是其中之一。

未来，拼多多将投入10亿元级别的专项流量资源和补贴资源，全面促进“匠心好物”出村进城；扶持优质的乡村产业品牌，推动传统手工业、第二产业进行品牌化升级；同时，成立专项培训团队，开发针对手工业产品的电商培训课程，培育至少10万个新农商。

“梳乡”不尽春潮涌，且趁东风书新篇。从家庭作坊到机械化生产，从传统代销到电商销售，榔桥木梳完成了一次华丽的转身，也“梳”理出乡村振兴的新思路。

(文/多多 图/韦楠)



润发梳业的展示柜里，各式木梳琳琅满目。

“红色物业”进企业 园区服务再提升

“空调突然出故障，员工们热得没法工作。跟物业反映后，十多分钟就修好了，客服管家服务质量很高。”安徽省路港工程有限责任公司路面分公司负责人说道。

安徽蜀城科技产业服务有限公司(以下简称蜀城公司)发挥“红

色物业”作用，积极开展进企业服务，有效提升园区精细化治理水平。“我们每天都会派专人专点走进企业、园区四、五期目前共有企业200多家，自6月份开始每月覆盖一次，深入一线了解他们的需求。”蜀城公司经理黄秀娟介绍。完善队伍建设，提升服务品

质。今年以来，蜀城公司成立了一支由党员带领的服务团队，将物业服务与基层党建、基层工作有机融合。同时构建园区智慧消防系统，通过“人防+物防+技防”体系共同保障园区安全生产。黄秀娟介绍，公司上半年共完成绿化修整、电梯厅亮化、地下车库积水

清理等企业报修483起，完成会务服务112场次。

落实疫情防控，保障园区安全。今年以来蜀城公司充分发挥党员先锋模范作用，立足“红色物业”的高要求、严标准，紧贴防控形势，及时制定、细化防控措施，不断提升物业服务品质和水平，持续为高质量发展国家级经济技术开发区提供助力。

(黄庆 李衡)

打好“组合拳” 织牢“监督网”

“首先祝贺您家孩子考上了理想的大学，恭喜之余也提醒您要带头严格执行廉洁自律各项规定，不要违规操办或参与‘升学宴’。”日前，来安县水口镇纪委工作人员对今年子女升学的党员干部开展廉政谈话。

高考录取结果陆续出炉，来安县纪委监委坚持早提醒、早防范、早监督，打出全套“组合拳”，狠刹党员干部和公职人员违规操办宴请、借机敛财等风气。

该县纪委监委印发《关于严禁违规操办和参加“升学宴”“谢师宴”的工作提示》，严明“八个严禁”，划定纪律红线。通过召开警示教育

会议、发送廉政短信、开展廉政谈话、签订廉洁承诺书等方式，强化纪律规矩意识，打好思想“预防针”。通过组建专项督查组，以专项检查、随机抽查、明察暗访、直访现场等方式，深入餐饮场所，紧盯收受礼金、异地操办、分批操办、有意规避监督检查等问题，坚持从严查处。

此外，县纪委监委积极拓展问题线索来源，畅通群众信访举报渠道，对监督检查发现和群众反映的问题线索，重点交办督办，对顶风违纪者严肃处理，目前已签订廉洁承诺书112份，开展集体谈话74人次。

(陈敬波 李春)

手绘廉洁扇 夏日送“清”风

近日，来安县三城镇纪委组织党员干部、村级纪检委员开展“手绘廉洁扇·清风入人心”主题活动，体验廉洁主题文化手工制作，营造廉洁、扬清风的良好氛围。

活动现场，工作人员提前准备好团扇、水彩颜料及绘画工具，集中演示手绘方法。观众们以“廉洁”为主题进行“廉”扇创作，各自着手绘制“廉”洁团扇。经过近一小时的精心创作，活动体验者在洁白的团扇上勾勒出一朵朵“出淤泥而不染”的夏日清荷。

“在‘绘廉扇’的创作过程中，我不仅享受

到绘画乐趣，对廉洁文化也有了更加深入的了解和思考。”该镇河口村纪检委员李养杰说。随后，参与本次活动的党员干部积极踊跃地将“绘廉扇”的优秀作品分享转发到社交平台，让身边更多人切身感受到廉洁文化的熏陶。

扇子虽小、寓意深远，团扇摇曳扇出的是凉爽微风，更是清廉正义之风。下一步，三城镇将不断拓展廉洁文化宣教新形式，让廉洁文化进一步浸润党员干部和群众的心田，营造出“人人讲廉、人人爱廉、人人助廉”的文明新风尚。

(吴静)

监督小微权力 推进平台建设

“我用微信扫一扫基层小微权力‘监督一点通’宣传页上的二维码，困扰了我近三年的土地确权证终于办理过户了。”8月5日，来安县雷官镇雷官村村长张如敏拿着新办的土地确权证，在“监督一点通”平台上提交了“非常满意”的评价。

2019年，张如敏继承父亲留下的承包地，因部分申请材料不符合土地确权过户手续，土地确权证迟迟没有过户。2022年7月，村干部上门发放基层小微权力“监督一点通”的宣传手

册，张如敏将问题在平台上提交反馈，雷官镇纪委核实情况后转办给镇相关部门，并督促加紧落实，张如敏最终拿到了新的土地确权证。

基层小微权力“监督一点通”平台建立以来，雷官镇召开小微权力“监督一点通”平台培训会3次，张贴海报30余张，发放宣传手册8000余册。镇纪委将村级小微权力清单及流程图发到村，扎实推进平台建设和服务落实，推动全面从严治党向群众身边延伸，让群众监督渠道更畅通，基层治理更有效。

(潘炎 王爱龙)

“协作区”激活基层监督“神经末梢”

“要改变‘熟人社会’的阻力，就要推进协作区制度化建设，监督执纪由‘单打独斗’向‘合力攻坚’转变。”近日，安庆市乡镇(街道)纪检监察协作区制度化规范化建设推进会在宿松县孚玉镇召开，在考察宿松县纪委监委第三协作区时，县纪委监委第三纪检监察协作区主任叶群兵说。

“这条线索涉及问题比较复杂，需要协作区的力量联合查办。”该县纪委监委第一纪检监察室在对问题线索进行深挖细查时，通过第三协作区提级办理，进一步掌握了违纪事

实。“在本月的‘四风问题’专项监督检查过程中，大家通力协作，精准发现问题……”该县纪委监委第一纪检监察协作区主任罗军对近期监督检查工作的成效进行总结介绍。

今年以来，当地各纪检监察协作区结合疫情防控、乡村振兴等开展监督检查133次，发现并督促整改问题92个。宿松县纪委监委立足工作实际，不断完善乡镇纪检监察协作区运行机制，统筹使用办案力量资源，统一组织监督执纪，变“一根线”为“一股绳”，充分发挥了协作区力量，进一步激活基层监督“神经末梢”。

(石火旺)

一体推进“三不” 营造风清气正政治生态

为持续提升“获得电力”水平、优化营商环境，今年以来，国网阜阳供电公司围绕“清廉皖电”建设，坚持惩、治、防并举，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，为企业持续健康发展提供了有力纪律保障。

保持案件惩治力度，强化“不敢”。充分发挥“纪检+服务”，督促严格履行“一岗双责”，紧盯关键岗位、关键环节，在业扩报装、台区治理等重点领域开展专项督查；坚决查处吃拿卡要、推拖耍滑等损害客户利益问题。

深化以案促治工作，强化“不能”。制定纪律问责、绩效奖惩及组织处理办法，完善内部管理重要事项并纳入督办。针对执纪中发现的管理问题和廉洁风险，下达《以案促改通知书》，督促案发单位及时

整改并建立长效防范机制。

推进廉洁文化建设，强化“不想”。大力培育和弘扬廉洁价值理念，组织签订廉洁承诺书，举行“警钟长鸣”廉洁践诺仪式，丰富宣教模式，扎实开展“清廉皖电”大讲堂活动，积极推动廉洁文化作品的创作、传播，营造了崇尚廉洁、抵制腐败的良好氛围。

(毕强 孟献良)

改造老旧小区用电 优化服务办实事

泾县幕桥社区同兴巷建筑大多建于上世纪90年代，同时靠近学校，租户多，线路状况较差，不仅影响城区环境美观，更存在安全隐患。近日，国网泾县供电公司皖美党员服务队在同兴巷正忙着更换电表箱，并对低压导线、表后线等电力设备进行全面提升。

“我家租户要求加装空调，正担心老电线安全隐患，线路改造后，住起来就舒服多了。”居民夏煦辉说。

7月以来，持续高温天气给电力改造增添不少难度。为减小居民受停电影响，该公司推行“一户一改”电力

设备整治预约服务，避开用电高温时段施工。“每天出动约30人，已完成200户杆上及墙线路整改，修复表箱300多个，惠及约6000户。”该公司相关负责人朱佩文说，目前设备整治工作接近尾声，计划8月底完成改造。

在加强电力设备安全隐患整治的同时，该公司党员服务队主动对接社区，围绕疫情防控、交通文明劝导、环境卫生清理等内容，在废旧电杆整治、安全用电宣传、电网改造升级等方面发力，切实提高居民用电体验和获得感。

(章明 黄昆)



国网泾县供电公司施工队员们在幕桥社区同兴巷更换电表箱。

章明摄

强化整改落实 做深做细监督

“接到监察建议之前，这一程序空白没有引起重视，长期缺少有效监管，从而导致周某某以身试法……通过你们督促召开民主生活会并进行约谈，指导我们完善制度、规范程序，问题得到了有效整

改。”近日，凤阳县水务局某副局长主动到县纪委监委说明监察建议的落实情况。

为做深做细监督职责，凤阳县纪委监委立足纪检监察职能，坚持问题导向，依规依纪依法，实事求是

提出纪检监察建议，并采取“提出一督办一整改一反馈一回访”封闭式监督问责机制。建议制发后，通过督促召开民主生活会、开展专项检查、审核整改报告、约谈等方式，督促被建议党组织或者

单位进行有效整改。同时，该县纪委监委不定期开展落实情况回访，重点查看问题是否整改到位、是否出现反弹等情况。

今年以来，该县针对重点领域违纪违法案件，深入剖析暴露出的问题，已及时制发纪检监察建议书18份，指出问题20个、提出建议28条，现已督促整改落实15份，正在整改3份。

(高兆锋)